

# Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 május 4, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 100. SZÁM.

## A munka nemzetközi ünnepén

# 80.000 dolgozó tüntetett Kolozsvárt a béke mellett, a háborus uszítók ellen

KOLOZSVÁR — Pompás tavaszi napsütésben, reggel 6 órakor zeneszóra ébredtek a város dolgozói. A hadsereg és az üzemek zenekari bejáratát a városnegyedek, zenés ébresztővel köszöntötték május 1 ünnepén a dolgozókat.

Csakhamar felélénkült a város. A fellobogozott, ünnepi díszbe öltözött házsorok között minden irányból emberáradat indult a központ és a nagy üzemek, a gyülekező helyek felé. Reggel 8 órakor indultak meg a menetoszlopok, hogy elfoglalják helyüket a Szabadság-téren a nagygyűlés, az ünnepi beszédek színhelyén. 80 ezer dolgozó gyűlt össze, a munka nemzetközi napjának megünneplésére. Zászlóerdő volt a tér, és hangos az építő munkát és békét hirdető tömeg tüntetésétől.

Kilenc óra után néhány perccel a ruházati ipari munkások szakszervezetének székháza előtt elhelyezett összevont zenekar a Román Népköztársaság himnusza eljátszásával nyitotta meg az ünnepséget.

### AZ ÜNNEPI BESZÉDEK

Rövid megnyitóbeszédet, a világ dolgozóinak nemzetközi harci napjáról, Moldovan Vasile, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója mondott. Majd Dejeu Dumitru, a Román Munkáspárt kolozs megyei vezetőségének titkára lépett a mikrofon elé, aki román nyelvű ünnepi beszédet mondott — Az egész világ dolgozói harci napjukat ünneplik ma, május elsején — kezdte beszédét Dejeu Dumitru. — Május elseje a munkásosztály erőinek harci megnyilvánulása a kizsákmányolók ellen, a háború ellen, megnyilvánulás a dolgozók nemzeti függetlensége, egy új társadalmi rend építése, a szocializmus megvalósítása mellett.

A továbbiakban a szónok kifejtette, hogy semilyen erő nem tudja megállítani a világ proletáriátusát azon az uton, amelyen minden régít, elavultat lerombol és az új rendet építi.

Ezután a szocialista munkaversenyek jelentőségéről szólva rámutatott Dejeu Dumitru arra, hogy a kolozsvári vasúti főműhelyek a grivcái főműhelyek munkásaival folytatott szocialista versenyben 37 százalékkal haladták túl a termelési tervet. A „Herbák János” gyár dolgozói a nagyváradi Soliháritate gyár munkásaival folytatott versenyben négy hónap alatt teljesítették öthónapos munkatervüket. Az Unirea, Irisz, RATA, CAM, az egerei szénbányák és az összes üzemek füllépték termelési tervüket, egyesek közülük már június havi tervük megvalósításán dolgoznak.

— Ez a fejlett osztálytudatot bizonyítja — mondotta a szónok —, bizonyítja a saját erőnkbe vetett hitet, halátralan szeretetünket hazánk és pártunk: a Román Munkáspárt iránt.

A továbbiakban a mezőgazdaságban elért fejlődésre mutatott rá a szónok és arra a munkára, amit az iskolákban, kórházakban,

Május elsejét, a Munka Nemzetközi Napját ünnepelték a világ dolgozói. Őt földrésztől hatalmas tömegekben vonultak fel, hogy kifejezésre juttassák nemzetközi, harci egységüket, tántoríthatatlan békeakarukat. Köszöntésre emelt, ökölboszorított kezük nemcsak a béke építésének, az építő munkába fektetett erő jelképe ma, de fenyegetés mindazok számára, akik a béke ellen törnek, s imperialista terjeszkedési vágyukban rabságba akarják dönteni a népeket, megfosztani őket joguktól, szabadságuktól.

Sokszáz millió dolgozó ünnepelte Május elsejét. Az imperialista, tőkés-földesuri országok dolgozói elnyomásban, a kapitalisták igájában. A gyarmati népek fegyverrel a kezükben, az elnyomók ellen folytatott küzdelemben. A Szovjetunió, valamint a népi demokráciák békében, építő munkában.

laboratóriumokban, egyetemeken, művészeti intézetekben folytatnak, hogy a kultúrát, a tudományt és a művészetet a nép szolgálatába állítsák, mint a dolgozó nép javait.

### FOLYTATJUK HARCUNKAT

Végezetül a szónok felhívta a nagygyűlés résztvevőit, hogy folytassák harcukat a belső és külső ellenségek ellen, fejlesszék a szocialista munkaversenyeket, amelyek a többtermelést, az Állami Terv teljesítését jelentik, ezáltal pedig jobb életünket biztosítják.

Az egybegyűlt tömeg szünni nem akaró lelkesedéssel fogadta a beszédet és hosszasan tüntetett a béke és a békés építés mellett.

A következő szónok, Antal István, a Román Munkáspárt kolozs megyei vezetőségének helyettes titkára lépett ezután a mikrofon elé, hogy magyar nyelven mondjon ünnepi beszédet.

— Május elsejét nem egyformán ünneplik a munkások az

egész világon — mondotta többek között — A Szovjetunió és a népi demokratikus országok dolgozói a világot minden sarkán vörös hangzások harcaiban hangzások lobognak és a dolgozók jukat a béke megvédéséért, az mindenütt módot találtak arra, imperiálizmus ellen. Ezekben az országokban május elseje az öröm munkásainak harci jelszavát: „Vörös napja, a kivont diadal proletárjai egyesüljete!”

### A dolgozó földművesekért

A továbbiakban a szónok a Szovjetunió példaadó szerepéről beszélt, az elért eredményekről számolt be és a szocialista munkaversenyekről szólt. Majd a munkásság és a dolgozó parasztság szövetségéről szólva a következőket mondotta:

— Dolgozó parasztságunk erőfeszítéseket tesz a tavaszi munkák idejében való elvégzéséért. Kormányunk traktorokkal, olcsó hitelekkel, meg egyéb segítséggel támogatja a dolgozó parasztságot. Az állam rendelkezett, hogy az adó és a beszolgáltatás nagyobb része a kulákokat terhelje. A gyári mun-

kásság és a dolgozó parasztság szövetsége mind erősebbé válik. — Pártunk vezetésével — mondotta befejezésül — induljunk még nagyobb lendülettel harcra a szocializmus felépítéséért országunkban. Osztálypolitikával védjük meg a szegény és középparasztok érdekeit a kulákokkal szemben. Harcoljunk a tudomány és a kultúra mind erőteljesebb kiépüléséért s fokozott erővel folytassuk a harcot a Szovjetunió vezetésével a demokratikus és imperiálizmus ellenes tábor keretében.

## A seregszemle

A beszédek elhangzása után a hallgatói Sztálint éltetve vonulnak hatalmas tömegekkel. A Művészeti Intézet növendékei román népviseletben, román népi táncot mutatnak be. A Molotov-utca felől a hallgatói mezei iskolák, a nagy nap ünnepére.

Tíz óra után pár perccel megkezdődik a felvonulás. Szemben a Malinovszky-téren épített lelátóval a katonazenekar elhelyezkedik és előnkütemű indulóba kezd. A Molotov-utca felől tizenkettes sorokban özönlök a tömeg. Előn az ifjúságok sorokoznak fel. Sorok között színes, román népviseletbe öltözött ifjak és lányok táncolva jönnek. Utánuk, a Babes és Bolyai Egyetem

eredményeiket ábrázoló grafikonokat tartanak. Az első sorokban a Kommunista és Munkáspártok főtitkárainak arcképeit viszik, élén Sztálin képmásával, majd Gheorghiu-Dej, Dimitrov, Malinowski, Enver Hodzsa, Clementis, Enver Hodzsa, Clementis, Bieruth és Zaharia képei következtek. A képeket szorosan egymás mellett vitték a dolgozók, jelképezve, hogy a Kommunista és Munkáspártok közös harci arcképeit viszik, élén Sztálin képmásával, majd Gheorghiu-Dej, Dimitrov, Malinowski, Enver Hodzsa, Clementis, Bieruth és Zaharia képei következtek.

A sűrű sorokban, felvonuló Tófalu dolgozó földművesei után a mérésiak jönnek, majd Monostor, Kardosfalva és Szamosfalva képviselői zárkóznak fel. Szamosfalva öt dolgozó földművese Dózsa György, Budaj Nagy Antal, Horca, Cloșca és Crisan parasztvezérek jelmezébe öltözve táncol-talja lovát a lelátó előtt. Felsőfalva dolgozói méltóság teljesen haladnak. Györgyfalva színes népviseletben vonul fel. A hősztálik

eredményeiket ábrázoló grafikonokat tartanak.

Az első sorokban a Kommunista és Munkáspártok főtitkárainak arcképeit viszik, élén Sztálin képmásával, majd Gheorghiu-Dej, Dimitrov, Malinowski, Enver Hodzsa, Clementis, Bieruth és Zaharia képei következtek.

A képeket szorosan egymás mellett vitték a dolgozók, jelképezve, hogy a Kommunista és Munkáspártok közös harci arcképeit viszik, élén Sztálin képmásával, majd Gheorghiu-Dej, Dimitrov, Malinowski, Enver Hodzsa, Clementis, Bieruth és Zaharia képei következtek.

### Felvonulnak a falusi küldöttségek

tömege fekete ruhában jön a nagy napot megünnepelni. A szucsági ifjak és lányok népi táncot lejtenek. Fejérd dolgozói velési csatájukat jelző görbét hoznak. A verlést százszázalékban befejezték.

A bácsiai 110 százalékot teljesítettek. Felek község ifjai ősi bot-táncot járva haladnak el. Utánuk Dezmér és Kajánló dolgozó földművesei haladnak. A falusiak sorait Papfalva zárja be.

### Vörös zászlók erdeje

alatt, fejükön vörös kendővel, a Vegyes Szakszervezetének élén három tehérgépkocsi halad. Elsőn Kossuthot és Balcescut, a másodikon „A gyökerek mélyre nyulnak” című darabból egy jelenetet, és a harmadikon egy falusi képet elevenítenek meg a román és magyar színházak és operák művészei. A szakszervezet tagjainak összejelölt 200 tagú zenekar az Internacionálét játssza.

Az „Unirea” gyár munkássága után a famunkások szakszervezetének tagjai, a „Szabadság” butorgyár, a „Lemnul” faipari szövetség és „IPEIL” dolgozói tüntenek fel.

A közalkalmazottak szakszervezete tagjainak sorait a bíróság és a MAT dolgozói követik. A tanterület szakszervezete soraj zász-lók erdeje alatt „Mi békét akarunk!” jelszó hangoztatásával tüntetve jönnek. A szállító alkalmazottak szakszervezetének tagjai után a RATA dolgozói, a városi és közüzemi alkalmazottak szakszervezete tagjai és a Villamosművek dolgozói özönlönek.

A vasmunkások szakszervezete tagjai Gheorghiu-Dej és Pauker Anna nevét kiáltva jönnek. Közükben zászlókat tartanak. Sorokat a „Menajul”, „Lakatygyár”, a „Gazind”, „Gladys”, „Armatura” és „Triumf” gyárak dolgozói követik. Lelkesen tüntetve, a Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomások, valamint az Állami Gazdaságok kolozs megyei igazgatóságának dolgozói tüntek fel.

### VÉGELETHATLAN SOROKBAN

jönnek a „Mucava”, „Romania Muncitoare”, „Helios”, „Brejner Béla”, „Ady”, „Flacara”, „Gazmetan” és a dohánygyár dolgozói. A Grafikai Ipari Szakszervezet tagjainak oszlopát a „Zorile” és a „Grafikai Üzemek” dolgozói követik. A „Grafikai Üzemek” dolgozói elől a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának története könyvét ábrázoló hatalmas táblát és a helyi napilapokat jelző táblákat hoznak.

A posta és telefonalkalmazottak szakszervezete, az élelmiszeri szakszervezet tagjai, a „Vitadulei” szövetség, a „Feleacu” cukorkagyár, az „Inainte” sörgyár, „Comcereal”, a „Clujeanul” szeszgyár, az „Aprolacta” és a városi sütődék dolgozói özönlönek az emelvény elé. A „Victoria” szövetkezet dolgozói zászlók erdeje alatt haladnak. Román és magyar népviseletbe öltözött táncosok népi táncot járnak. Énekkarukat az Állami Építészeti Hivatal dolgozói követik. Az „Iris” porcelángyár dolgozói után az egészségügyi szakszervezet tagjai, a „Sintorgan” gyógyszeráru-gyár, a „Centrosfarm” és az állami gyógyszerárak alkalmazottai következnek. A háztartási alkalmazottak szakszervezete tagjainak elvonulása után a magánalkalmazottak szakszervezete tagjai, a „Clujul”, a „Somesul” állami üzletek, az „Allami Bank” a „Szövetség Központ”, a „Libraria Noastra”, az ARLUS, a „Fierul” állami üzlet dolgozói haladnak. A kisiparosok elvonulása után a CFR dolgozói jönnek.

Az utolsó sorokata sportolók hatalmas tömege képezi. A nagy nap tisztelőire az Állami román és magyar színház és opera művészei a Szabadság-téren szabadtéri előadást tartottak, majd az ifjúság, a dolgozók és katonaság színpompás fáklyás menetével zárult „Május 1” ünnepése.



## Élmunkásnő — szakszervezeti aktivista — gondos anya

**A szakszervezeti felelősnek az egész üzem munkájára befolyást kell gyakorolnia — mondja Erse: Szabó Mária élmunkásnő**

A nők bekapcsolása a szakszervezetek és üzemek vezetőségébe igen fontos kérdés. Gondoskodni kell arról, hogy azok a munkásnők, akik az elmúlt időkben helytálltak a termelésben, helyet kapjanak az üzemek irányításában.

A dolgozó asszonyok arról tárgyalnak mindenütt, minden szervezetben, hogyan kell fokozniuk a termelési eredményeiket, hogyan kell harcosan szembeszállniuk belső és külső ellenségeikkel, s hogyan kell az asszonyok széles rétegeit felkészíteni az állami és gazdasági élet felőlös posztjaira.

Ersek Szabó Mária, a „Sintorgan” gyógyszerárúgyár élmunkásnője, szintén kiveszi részét a szakszervezeti tennivalókból. Mintaképe a ma dolgozó asszonyának. Februárban anyagmegtakarításért részesült jutalomban, a múlt hó folyamán 49 százalékkal teljesítette a normát.

No, de nézzük meg, miben látja a szakszervezeti csoportfelelős feladatát.

— Szakszervezeti irányító voltam eddig is — veszi fel a beszéd vonalát —, de nem találtam helyesnek az eddigi munkamódszert. Többször előfordult, hogy gyűlésre hívtak, de nem tudtuk, mire készülünk, mi lesz a gyűlés tárgya. Hat órára hirdették, még hétkor is várakoztunk. Ezen változtatni kellett.

Közben kilépünk a gyár kapuján és sietve tartunk hazafelé, mert Ersek Szabó Mária nemcsak élmunkásnő és szakszervezeti aktivista,

hanem gondos anya is. Otthon 13 és 6 éves gyermekei várják és el kell végezni a házi teendőket is. Az utócan folytatja:

— A 20—25 főnyi csoportok munkáját jobban át tudom tekinteni és közös érdekeinket jobban tudom képviselni. A csoportfelelős ténykedése és személyes példája döntő befolyást gyakorolhat az illető csoportra és ezen keresztül az egész üzem munkájára is. Mindennapi jó munkáján a vállalat termelési tervének sorsa, a számtalan szakszervezeti csoport eredményei vagy gyenge munkáján keresztül az Állami Terv sikere mulhat. Eppen a szakszervezeti csoportok keretében lehet legeredményesebben felvilágosítani a dolgozókat a rájuk háruló feladatokról, az általános, valamint a mindennapi felmerülő problémákról.

— A szakszervezeti felelős kötelessége megmagyarázni — folytatja lelkesen —, a szakszervezetek célját és feladatait, a szakszervezeti tagok jogait és kötelességeit, valamint a Román Munkáspárt és a kormány által tett intézkedések értelmét.

— A bírálat és az önbírálat fegyverével fogjuk biztosítani a munkafegyelmel megerősítését, a hiányosságok, gyengeségek és hanyagságok kiküszöbölését.

— Ebben látom elkövetkezendő feladatom és ezeknek végrehajtásával igyekszem majd bizonyítani, hogy a munkásosztály hű tagja vagyok.

(K. S.)

## Emlékezés Nikitináról...

A szovjet sajtó Május elseje alkalmából megemlékezett Varvara Nikolajevna Nikitináról, a híres orosz írónőről, aki levelezett Marx Károllyal és korának több nagy, haladászelleme emberével baráti kapcsolatot tartott fenn.

Családja hugenotta származású volt, mely az üldözöttek elől a XVII. században vándorolt be Oroszországba. Varvara 1842-ben született, a cárizmus legzsarnokosabb éveiben élte át gyermekességét és ifjúságát. Szívvel-lellekkel orosz volt és mélységgel megrendítette népének emberfeletlen szenvedése. Már fiatal lány korában szorgalmasan olvasta az akkori leghaladottabb zsemlében megírt könyveket és politikai iratokat. Herzen hatására elhatározta, hogy harcolni fog azokért a gondolatokért, amelyek a világ forradalmi ifjúságát lelkesítették.

A cári Oroszország sötét és misztikus levegőjéből szabadabb lehetőségekre vágyik. Tanulni, fejlődni akar. Így kerül Párisba, ahol a Nouvelle Revue munkatársaként csakhamar hírnévre tesz szert. Személyes erővel védi a szocializmus gondolatát.

Páris legjobbjával kerül össze. Hamarosan mindenki tiszteli és becsüli bátorhangú írásait, Marx Károly is nagyra értékeli. Leveleket váltanak. Varvara imádja Oroszországát, de szeretettel fordul minden kizsákmányolt ember s minden elnyomott nép felé.

Fiatalon halt meg. Charles Longuet, Marx sógora a sírjánál mondott búcsúbeszédében a szocializmus harcoként jellemezte

KOVNER LISA

## Nem babonákkal, hanem orvosi tudománnyal...

KOLOZSVÁR. — A RDNSz kolozsmegyei tagozatának meg- szervezésében rendkívül nagyjelentőségű felvilágosító munka folyik jelenleg a megye falvaiban E munka már régebben kezdett vette. Eddig 243 községben tartottak népszerű nyelvi orvosi előadást a szociális betegségek eredetéről. Ugyanakkor megtanították a falvak lakosságát arra is, hogy a pusztító betegségek ellen miképpen védekezzenek.

Az előadók orvosok, vagy orvosi szempontból képzett RDNSz-aktivisták a felvilágosító munka során szoros kapcsolatba kerültek a falusi asszonyokkal. De a férfiak is szépszámmal látogatták az előadásokat. S azok, akik tudják már, hogy miképpen terjed a tüdővész, mi okozza a vérbajt s mik e betegségek romboló következményei — nem a falusi babonák és tévhit — hanem az orvosi tudomány útján védekeznek és védik gyermekeiket a szociális népbetegségek ellen, melyeket a múlt hagyott rájuk örökl, s melyeket az egészségügyi hálózat kiterjesztése mellett felvilágosító munkával is felszámol most az ország. S e munkában komoly részt vesz a Romániai Demokrata Nők Szövetsége is.

## Szülők és gyermekek

Kovácsnéval véletlenül az utcán találkozom.

— Nagyon sajnálom, de ezen a héten nem tudtam magához jönni. A kicsim beteg.

— Mi baja van? — kérdezem részvétellel.

— Oh, csak egy közönséges influenza, de annyira izgalmas és meg-erőtlenítő volt számomra. Egyik nap a gyerek hirtelen forró lett, nem akart enni és nyugtalan feküdt az ágyában egész éjjel. Én sem aludtam.

— Biztosan kihívta az orvost? — kérdeztem.

— Nem mindjárt. Mikor kicsi voltam, azt mondták, hogy az orvosok nem tudnak igazán segíteni. Mindenfélre borogatásokat tettem rá, úgy,

ahogy azt a nagymamától tanultam. Szentes vizet vetettem és imádkoztam. De mégse lett jobban. Aztán kijött az orvos, két receptet írt s mire a receptet felét elhasználtuk, a gyerek állapota javult. Ha a gyerek megégyeser beteg lesz, azonnal orvost hívok.

— Ezt jól teszi — feleltem neki. — Már felkelt? — kérdeztem utóközből.

— Oh kivették már a szabadba? — Oh dehogya, hát mit gondolt? Még nagyon gyenge. Az orvos azt mondta, hogy három napig maradjon az ágyban. De én megtanácskoztam az anyámmal és úgy határoztunk, hogy két nappal tovább ágyban tartjuk, nehogy visszaessék. Nem gondolja, hogy ezt helyesen tettük? „Jobb félni, mint megjelenni” — mondja a közmondás.

— Ebben az esetben azonban a közmondás nem helytálló. Be kell tartani pontosan az orvos utasításait. Ha a gyereket elkényeztetik, ezzel az ellenállása csökken.

— Elkényeztetni a gyereket másokban is? — kérdezem.

— Ez már igaz. Az anyám, a testvérem és a sógorom állandóan körülötte forgolódnak és ezzel elkényeztetik. Papírjátékokat csinálnak, történeteket mesélünk neki evés közben és alvás előtt énekelünk neki. És folyton megkérdézzük, hogy jól van, nem fá-e valami és borzasztóan sajnáljuk, ha beteg.

— Azt elhiszem. De ezt nem szabad a gyerek tudomására adni. Ezzel túlságosan elkényeztetik a gyereket úgy érzi, hogy nagyon fontos személyiség. Ezáltal megtörténhetik, hogy a „betegség” egyenesen kellemes a számára.

— Az biztos. Ezt magam is észre vettem. Sok gondom is volt miatta. A jövő héten el is akartam jönni, hogy tanácsot kérjek.

— A tanácsot máris megadhatom. Ne kényeztesse el, ne forgolódják körülötte anyai felölt. Betegsége és lábadozása idején legfontosabb a nyugalom. A túlságosan sok szórakozás ilyenkor megerőtlenítő. Egy kis unalom nem árt. Ellenkezőleg. A gyerekekben megnő a vágy, hogy újra egészséges legyen. Megdögvánja a régi, a szokott napi beosztását és kedvenc foglalkozásait. Bizonyára maga is azt akarja, hogy a gyerek minél előbb egészséges legyen és hozzá akar járulni ahhoz, hogy ez- zett, erős és ellenálló szervezetű gyermeke legyen.

— Igen, ezt akarom. És ezért igyekszem tanácsát követni. Köszö- nöm, a viszontlátásra!

HATSCHÉK ANNI

## Csodálatosan jó anyag a tanulásra a falusi asszony

Elmélyedve tárgyalnak egy látszólag igen érdekes falusi történetet. Eszre sem veszik, hogy kihallgatom szavaikat, csak mikor egy kis szünet közben megszólítom őket. Négy vistai asszony.

Kérem őket, beszéljenek valamit a falu életéről, nehézségeikről. Érdekes a négy asszony tagozódása: egy, két, három és négyholda- sok. Nem ujjazdák.

Hogyan, milyen körülmények között élnek asszonytársaink?

— Hát tudja, nagyon nehezen. A ruházati kérdés körül van a legtöbb bajunk. A szövetség körül is még nagyon sok a gond.

— Hogyan látják a nemzeti kérdést, a román—magyar barátságos együttélést?

— Ammán aztán szent igaz, hogy nekünk magyaroknak nem lehet má ezúttal ebbéli panaszkodni valónk semmi. És ami nekünk a leg- főbb, igazi szabadságunk van. Osztan tudja, az se küsebb ám, hogy most a falusi ember gyermeke, ha van feje rá, éppen azt tanul- hat, amit a városi uraké.

A háborus uszítókra terelem a szót. Kérdelem, sok-e a faluban a háborus sérült, háborus beteg férfi? Most mind a négy egyszerre rendít rá:

— Az én emberem a világ legjámorabbja volt, s most olyan ideges, hogy rá kell mindent hagynak, ha békét akarok a háztájamba.

Felgöngyölök az egész falu jajszavát, az elmúlt háboru szörnyü- segeit mind elvonultatják a szemem előtt.

— No látják asszonyok — mondom —, miért nem tudják, mi a kötelességünk nekünk abban, hogy ne legyen háboru. Először a leg- szilárdabb ellenállás a saját szívünkben, nem adjuk többé az embe- reinket idegen érdekekért ágyútölteléknek. Az élet több, s mi a bol- dogságot egyszer már magunkénak is akarjuk.

Elmagyaráztam nekik, mennyi mindent tudunk mi tenni. Itták a szót, odabujtak s úgy hallgatták.

Megmagyaráztam, hogy mindnyájunknak azért kell megküzdennünk minden nehézséggel, mert egy új világ felépítése nem lehet máskep- pen, mint ilyen sok bajjal, nehézséggel. Tanulnunk kell, hogy megért- hessük a szocializmus értelmét, mert ettől függ a mi gyermekaink boldogsága.

Azzal a benyomással válok meg falusi asszonytársaimtól, hogy csodálatosan jó anyag a falusi asszony a tanulásra.

L. BANYAI ERZSÉBET

## A női divatról orvosi szemmel

A tizenkilencedik század utolsó husz-harminc új modell piacrado- harmadától kezdve, egészen a má- sodik világháborúig a világ női divatját főleg a párisi szabókirá- lyok szabták meg. Hatalmas cé- gek voltak ezek, óriási reklámap- parátussal. Mögöttük a még ha- talmasabb textil- és másféle anyaggyárosok állottak. A tröszt anyagi érdekel úgy kívánták, ottani ruhakreációk a szin és for- hogy a divat állandóan változ- zék. A gyárak folyton újabb anyagokat dobáltak piacra; tulle- lekalkulálják.

Ha a mai divatot orvosi szem- ruhát szigorúan tilos volt az idén is viselni, aki méris viselte. az az állandó változása, bete- gességet és az egészséges élet- kiment a divatból. Helyette a női

fejkendő divatja köszöntött ránk, összes formáiban. A fejkendő di- szes, praktikus és olcsó. Kiemeli a szépséget, megvédi a fejet a szél és a hideg ellen. Hasonlóképpen helyeselljük az egészségtelen ma- gassarkok száműzését. Igen szép, olcsó, izléses, tartós és higiénikus viselet a tavaszi és nyári haris- nyanélküliség divatja. Reméljük, hogy ez a viselet többé soha, de soha nem megy ki a divatból. Így kívánja ezt a demokráciánk és fejlődő iparunk érdeke, amely a

nyáron megtakarított harisnyák helyébe száz és százmillió lej ér- tékű más, igen fontos, nélkülöz- hetetlen fogyasztási cikket gyárt- hat. A divat eme irányzatait he- lyeselljük. Viszont: nem helyesel- jük a nyugatról utánzótt, anyag- pazarlással járó hosszú ruhák di- vatját. Ettől a divattól esztétikai szempontból sem vagyunk elra- gadtatva.

A nyugati kapitalista izlés ural- ma az irodalom, zene, film terü- letén megtört, végetért. A női di- vat területén is sok egészséges jelenséget figyelhetünk meg. Re- méljük, hogy párisi szabótrösztök utolsó izlésikísiklásait is sikerül el- háritanunk és asszonyaink minden tekintetben olyan divatot terem- tenek, mely összhangban áll nem- csak a szépség, hanem az egész- ség és az anyagtakarékoskodás érdekeivel is.

Dr. Sz. A.





## A százméteres új Kőrös-hidat átadták a forgalomnak

BRÁD. — (Levelezőnk írja.) A lyi képviselőinek jelenlétében átadták a nagy nemzetközi ünnep, Május elseje alkalmából az eddiginél is élénkebb munka indult meg Brádon. Nemcsak a dolgozó földművesek igyekeztek szántóföldjeiken, a gyümölcsösökben és az erdők fásítása során elvégezni a munkát, hanem Május elseje tiszteletére valamennyi megrongálódott ház frontját újravakolták és lemeszelték. A Kőrösön épülő 100 méter hosszú hidat a dolgozói pedig vállalták, hogy Május elseje tiszteletére befejezik a hidat és a Román Munkáspárt, 15 napi önkéntes munkával valamint a tömegszervezetek he-

kintetben kényelmessé az új épületet. Kocsik hordták a földet, szakértő kertészek rendezték a virágágyakat és a kerítést, padók készítését, virágok és fák ültetését.

A milícia a dolgozó nép érdekében védelmében kérlelhetetlen harcot folytat valamennyi feketézó és üzérkedő ellen. Sorra lepellezi őket és adja át a népbíró-ságoknak. Csak az utóbbi időben a dolgozók megelégedésére letartóztatta Dán Romulus igen jómódú cipésmestert, aki bóraruval üzérkedett. A dévai törvényszék már el is ítélte 2 hónapi szabadságvesztésre és 35 ezer lej pénzbírságra. Letartóztatták és meg is büntették Tirica Remust, szövetkezeti vezetőt — 3 hónapi szabadságvesztés és 35 ezer lej pénzbüntetés —. Paicut Ioant 3 hónapi szabadságvesztés és 35 ezer lej pénzbírság, továbbá Rosca Ilie mézárós, aki 2 hónapot és 25 ezer lej pénzbírságot kapott.

CSONGRÁDI ISTVÁN.

### Aranyos-Torda megyében is

## Ugrásszerűen nő a földmunkás szakszervezet taglétszáma

TORDA (Tudósítónk írja) — A Földmunkás Szakszervezet Torda-Aranyos megyében az elmúlt két hónap folyamán fokozott ütemmel szállt harcba a földmunkások érdekeinek védelméért. Sorra leplezte le megvesztegető munkások és csikarkák között a földmunkások törvényes illetményeit. Március és április hónapban a megye területén összesen 184 munkavésztést intézett el s ezáltal 484.248 lej bér kiegyenlítésére kötelezte a fizetni nem akaró falusi kizsákmányolókat.

Természetesen ez az elintézés nem ment simán. A vagyont hajszoló, béresnyuzó kulákok mindenféle furfanggal igyekeztek kibujni a fizetési kötelezettség alól és rendszerint égre-földre esküdözve mindenért munkásaikat okolták. Így érvelt többek között Trif Anna nagycsányi kulákasszony és malomtulajdonos, aki Nagyrea Ioan malommunkást nem akarja kifizetni. A szakszervezet azonban 71.584 lej munkadíj azonnali kifizetésére kötelezte.

Április utolsó hetében 10 esetben 76.500 lej, még másik tíz esetben 66 ezer lej, vagyis összesen 142.500 lej törvényesen járó illetményt harcolt ki a Földmunkás Szakszervezet tagjai részére.

Említésreméltó tevékenységet fejtett ki a Földmunkás Szakszervezet a szegény mezőgazdasági munkások élelmiszerezési való megsegítésében is. Két ízben összesen 280 ezer kilogramm kukoricát utaltatott ki a havasi szegény lakosság ellátására, ugyanakkor több ezer méter vászonárut is. Ellenőrizte ezenkívül a havasi benlakó iskolásgyermekek ellátását, élelmezését és ruházását is.

A jólvégzett munka a mezőgazdasági munkások érdekeinek harcoss védelmére, valamint a róluk való gondoskodás, messzemenően fokozta a bizalmat a szegény parasztságban a földmunkás szakszervezet iránt. Tömegesen keresik fel a helyi szakszervezeteket és iratkoznak be a tagok sorába. Így legutóbb csupán a topánfalvi járás földmunkás szakszervezete 2507 új taggal gyarapodott.

# A szovjet hadsereg öt éve foglalta el Berlint

## A „Harmadik Birodalom” utolsó napjai

**KÜLÖNÖS EKVORDULÓT** ünnepelünk. Ma négy éve, 1945 május másodikán elesett Berlin. Az újraéledő háborús uszítás napjaiban érdemes visszaemlékezni a kapituláció körülményeire.

1945 április 24-én Weidling tábornok személyében új parancsnokot kapott Berlin. Ki az a Weidling tábornok? Valamikor magas tisztségeket viselt. Hitler kedvenc tábornokai közé tartozott. Azután Bobrujszk alatt, az általa vezényelt kilencedik hadsereget megfegyverelték, bekerítették és megsemmisítették. Weidling a katonából repülőgépen menekült el. „Kegyezett” lett. Most azonban; hosszú kapkodások és ingadozások után újra elővették a sülyesztől. Weidling a kinevezéstől nem volt elragadtatva. A helyzet megítélése szerint is reménytelen volt.

### ÚJ ÁLLÁSÁBAN

Weidlingnek minden nap meg kellett jelennie Hitler és miniszterei előtt. Minden este lement az új miniszterelnök palota többemeletes, minden kényelemmel berendezett fedezékébe. Weidling tanuvallomásából kiderül, hogy Hitler még ebben

a földalatti egérfogóban is fecsegett és teli volt nagyzási mániával. Légüres térben kormányzott...

Weidling az állást nem mert visszautasítani. Jól emlékezett arra, amikor Hitler, büntetésből a kilencedik hadsereg összeomlása után, kiadta a parancsot agyonlövésére. Az utolsó időkben a legkisebb vétségért is agyonlövés járt.

### ÁPRILIS 25-IKEN

Hitler hangulata hirtelen féktelen optimizmusba esett át. Hitlernek tudnia kellett, hogy Zsukov vezényelte alatt a szovjet csapatok április 24-én benyomultak Berlinbe, egyesültek az első ukrán hadsereggel és ezzel Berlin bekerítése teljessé vált. Weidling tábornok jelentéséből kiderült, hogy a helyzet teljesen reménytelen. De Hitler részletező ujjával végigszárguldozott a térképen.

— A helyzet nem sokára javulni fog — mondotta. — A kilencedik hadsereg közeledik Berlin felé. Nemsokára megtámadja az oroszokat. Így rendelt meg el. Wenck tábornok 12-ik rohamhadserge nyugat felé nyomul előre. Az oroszok déli szárnyát fogja támadni. Így rendel-

tem el. Sőt, többet mondok! Steiner tábornok csapatai meg fogják támadni az oroszok északi szárnyát. Meglátja tábornok, minden a javunkra fordul.

### ÁPRILIS 29-IKEN

Weidling tábornok jelentkezett Hitlernél, hogy megtegye szokott napi jelentését.

— Führerem! Mint katona, becsületess nyíltsággal meg kell mondanom, hogy Berlin védelmére semmi lehetőség nincsen. Talán az egyetlen lehetőség az volna, ha személyesen állna a csapatok élére...

Hitler csak ennyit morgott:

— Céltalan... Parancsaimat senki se teljesíti...

... Hitler környezete, fegyveres gárdája ezalatt lenn a képviselőházi palota bombabiztos fedezékében ivott. A patkányok nem menekülhettek a sülyedő hajóról, hát alkoholtáborba fojtották bánatukat...

### DÉLUTÁN KÉT ÓRA

harminc perckor Weidling tábornok a helyzet megtárgyalása céljából összegyűjtötte tisztjeit. Ebben a pillanatban megjelent Hitler személyes

## 72 korszerű tejjyűtő központ Biharban!

NAGYVÁRAD. — (Tudósítónk írja.) Akárcsak a többi nagyváradi üzem, a vajgyárat is teljesen elhanyagolt állapotban találta az államosítás. Az államosítás megtörténte után azonban a dolgozók lendületes munkával igyekeztek rendbeszedni az üzem, hogy Nép-köztársaságunk szolgálatába állithassák. Ma már, túl a kezdet nehézségein, a gyár igen nagymennyiségű vaját állít elő havonta s az előállított vaját a Szedosz üzletein át juttatja el a dolgozókhöz.

Május elseje tiszteletére a vajgyár dolgozói elhatározták, hogy az eddigi mennyiség hatszorosát termelik az üzemben. Ehhez természetesen nagymennyiségű tejre van szükség. Az üzem emberei ennek érdekében most sorra járják a falvakat és a tejbeszolgáltatási rendelet értelmében megkezdték a tejjyűtő központok létesítését. Eddigél 446 községet látogattak meg. A községek számára 72 korszerűen felszerelt központot létesítenek.

A gyár egyik legjobb munkása, Szücs József, aki csak néhány hete kapcsolódott be a szakmába, de már is 10 százalékos normamemelést ért el.

A tejtermékek gyártásáról egyidejűleg az üzem kazein gyártására is berendezkedett. Ebből az értékes anyagból, ami nem kerül bele a vajba és a sajta, fésűket, gombokat és műtárgyakat gyártanak. Ugyanakkor a bőr és furnirüzemek részére is értékes anyagokat vannak ki. Így a gyár jóformán teljesen hulladék nélkül dolgozik, miközben izletes vajjal látja el Nagyvárad és Bihar megye dolgozóit

J. F.

### SZÉKELYHIDON A MNSZ

## Megtisztította sorait és önkéntes munkavállalással erősíti a szervezeti életet

SZÉKELYHID (Levelezőnk írja) — Az utóbbi időben megélemlített Székelyhidon és a székelyhidi járásban a Magyar Népi Szövetség tevékenysége. A székelyhidi szervezet Május elseje tiszteletére önkéntes munka elvégzését vállalta. Kitisztították a székház mellett folyó patak medrét, rendezték a partját és Május elsejére önkéntes munkával rendezték és feldíszítették a szervezet székházát is.

Különösen élénk tevékenység folyik mind Székelyhidon, mind pedig a járásban a tagok politikai nevelése és felvilágosítása érdekében az egyre jobban megszervezett utcafelőlős hálózaton az agitátorokon, olvasókörieken és előadássorozatokon keresztül. Április 24-én a járás valamennyi

községében népes taggyűlésen ismertették a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3—5-i plenáris ülésének határozatát a parasztkérdésről. A határozat feldolgozását a tagok mindenhol nagy érdeklődéssel fogadták, hozzászólásaikban örömeiket fejezték ki a határozat történelmi fontossága és jelentősége felett. Különösen örömmel fogadták a mezőgazdasági szocializálására vonatkozó tervet.

A határozatnak megfelelően a székelyhidi MNSZ taggyűlés máris hozzáfogott a kizsákmányoló elemeknek a szervezet sorából való kiszorításához. Így kizárták a tagok sorából Szabó Béla székelyhidi gyógyszerészt és nejét, mert a gyógyszerárak államosítása alkalmával kiderült, hogy

nagymennyiségű gyógyszert rejtettek el befalazva a dolgozók előtt, amit üzérkedésre szántak. Kizárták továbbá Balázs Zsigmond tanárt, botránykötő erkölcstelen magatartása miatt, továbbá ifjú Kató Jánosné tanítónőt, aki anyósa párttagkönyvét felhasználva folytatott népellenes mesterkedést, továbbá Tóth Miklós tanítót az iskolásgyermekek kintása és állandó verése miatt, valamint özv. Kenéz Lajosné kulákasszonyt, aki szabotálta a vetési terv végrehajtását.

A kizárásokat a székelyhidi dolgozók nagy örömmel fogadták s ebben a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetének megerősödését látják.

BARANYAI ILONA

sában, a Vörös Terezen lezajlott katonai parádén egymás mellett állottunk?

— Nem emlékszem semmire — felelte szárazon a hitlerista talpnyalásra a szovjet tábornok. — Adja elő javaslatait!

Mánapp délután két órakor Berlin felett már vörös zászló lengott. Ugyanaznap reggel még Göbbels felhívása, „Berlin hősi védőőri” beszélt, „akik eredményesen verik vissza az oroszokat...” A hazugság hű maradt önmagához. Hazugságban fogant és hazug maradt halálhörgése közben...

A német hadsereg törzsét, gerincét, támadó szellemét és végső ellenállását, fokról-fokra a szovjet hadsereg roppantotta ezéjjel. Berlin bevételének és a hatalmas katonacsatáknak emléke ott lebeg a világ felett. Ezek a csapatok, ezek a nagy győzelmek a most intrikáló imperalisták számára is örök figyelmeztetők maradnak.

Sz. A.

**A HADSEREG CSAPATA A KERÜLETI BAJNOKSÁG ÉLÉRE KERÜLT**

KOLOZSVÁR. A kerületi labdarugó bajnokság élcsoportjában, szombaton délután kettős rangadó mérkőzés volt a „Gh. Gheorghiu-Dej” pályán. A Hadsereg csapata 3:0 (0:0) arányban győzött a Textila ellen és ezzel a győzelmével a hetedik forduló után 12 ponttal a bajnokság élére került a Dinamo, Textila és a Vasas előtt.

A Dinamo együttese szép játék után 3:1 (1:1) arányban győzött a Vasas ellen. A mezőny egyik legjobb embere Nőé, a Dinamo kapuvédője volt, aki ezen a mérkőzésen is kivédett egy 11-es büntetőt. A KKASE megérdemelten győzött 3:1 (1:0) arányban az Acél ellen. A Bánffyhunad—Sanitas mérkőzést elhalasztották. Az elmaradt Acél—Sanitas mérkőzést az Acél nyerte meg 2:1 (1:0) arányban.

Az ifjúsági bajnokság eredményei: Dermata—Dinamo 9:1. Acél—CFR 2:1. KESE—Textila 2:0. Vasas—Iris 3:0. (Utóbbi nem jelent meg).

**KETTŐS VÁLOGATOTT**

labdarugómérkőzés lesz vasárnap Bukarestben és Budapesten. A RNK válogatottja Lengyelország ellen, a B. válogatott pedig Varsóban játszik. A legutóbbi edzőmérkőzésen az A. válogatott 1:1 arányban döntetlenül játszott a Dinamo B. ellen, a B. válogatott pedig 4:0 arányban győzött a Metalochimic ellen. Budapesten Magyarország—Ausztria, Bécsben pedig a B. válogatottak mérik össze erejüket. A magyar csapatot szke a szerdai székesfehérvári edzőmérkőzés után állítják össze.

# Világosság

## A Dermata, Villamosmű, KKASE és a Vasas tornászai, nagy sikerrel szerepeltek a Május elsejei sportünnepségeken

KOLOZSVÁR — A munkásság nagy ünnepén, a kolozsvári OSP, a megyei Szakszervezeti Tanácsal karöltve, rendezte meg ünnepségét. A délelőtti felvonuláson 24 szakszervezet közel 4000 sportolóval vonult fel. A menet élén Moina Ioan, a többszörös Balkán-bajnok és Kolozsvári Sári, a RNK kitüntetett válogatott asztaliteniszezője haladt, majd az OSP vezetősége, a kitüntetett él-sportolók és sorrendben az egyes alkerületek színpompás csoportja haladt. A kerékpárosok után az atlétika, röplabda, kosárlabda, labdarugó, kézilabda, tenisz, uszó, vízilabda, asztalitenisz, jégkorong, korcsolya, sí, teke, sakk, vitorlázó, ökölvívó, birkózó, turisztika, evezés, torna, céllövő és a vívókerülethez tartozó egyesületi versenyzők vonultak fel, melynek menetét a motorkerékpárosok zárták be.

A felvonuló több ezer szakszervezeti sportoló végig az utvonalon mindenütt nagy ünneplésben részesítették, akik közül a legnagyobb sikert a Dermata, Villamosmű, KKASE és Vasas tornászai aratták, mert a mozgó teherautókon lévő szereken egymásután mutatták be a legjobb tornagyakorlatokat.

Délután a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen és a Hója erdőben nagy sportünnepségeket rendeztek. A Hója erdőben a Dermata és CFR ökölvívói és birkózói, továbbá a Dermata, Vasas, Villamosmű és KKASE női és férfi tornászai, valamint a sportrepülő alkerület vitorlázó modelljei tartottak nagyszerű bemutatót. A „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttele-

pen a Villamosmű és a KKASE női, férfi és gyermektornászainak kitűnően sikerült bemutatója után a KESE férfi kézilabda csapata 5:0 (3:0) arányban győzött a CFR ellen. A férfi röplabda tornát a KESE nyerte meg 3:0 arányban a CFR ellen, a női röplabda döntőben pedig a CFR győzött 2:0 arányban a KESE ellen. A kosárlabda küzdelmekben a lengyelek ellen készülő A. válogatott 65:42 arányban győzött a B. válogatott ellen, a női A. válogatott 21:12 arányban győzte le a B. válogat-

ottat. A törpe csapatok között megrendezett körmérkőzést a Dermata, Vasas és Victoria között a börgyáriak nyerték meg, mert a Vasas csapatát 27:5, a Victoriát pedig 24:3 arányban győzték le. A Vasas törpék 16:0 arányban győztek a Victoria ellen.

A labdarugótorna döntőjében Ioanovici góljával a KESE 1:0 (1:0) arányban győzött a CFR ellen. A Hadsereg—KKASE mérkőzés 0:0 arányban döntetlenül végződött.

## Sötér országos rekordot javított a magasugrásban

TEMESVÁR Május 1 tiszteletére a temesvári Electrica és CFR nagyszabású női és férfi atlétikai versenyt rendezett, melyen Sötér János, az Electrica kitűnő atlétája 192 és fél centiméteres ugrásával megjavította saját országos rekordját. Az új rekord, bár csak egy fél centiméterrel jobb a régi rekordnál, biztató jel arra, hogy Sötér rövidesen elérje a 195 centimétert.

Raica rekordkísérlete a súlydobásban nem sikerült, mert „csak” 14 méter 57 centimétert dobott.

## A 60 éves jubileumát ünneplő MTK 4:2-re győzött a Ferencváros ellen

BUDAPEST — A magyar NB I. szombati fordulóján több meglepetésszerű eredmény volt. A 60 éves jubileumát ünneplő MTK csapata 4:2 (0:0) arányban megérdemelten győzött a bajnokságban eddig veretlen Ferencváros ellen. A 40.000. néző előtt lejátszott mérkőzést ünnepélyes keretek között rendezték meg, melyen a kor-

mány több tagja is megjelent. A rangadó mérkőzés előtt az Ujpest 5:1 (1:0) arányban győzött a Szeged ellen. A többi eredmények: Mateos—Csepel 2:0 (0:0). ETO—SalBTC 5:3 (4:2). Kispest—Soroksár 6:0 (2:0). Locomotiva—Vasas 2:1 (1:1). SzAC—Tatabánya 3:0 (2:0). Kistext—Goldberger 3:2 (1:0).

**96 INDULÓ A „MÁJUS 1” TISZTELETÉRE RENDEZETT TENISZVERSENYEN**

KOLOZSVÁR. — A Tenisz Kerület „Május 1” tiszteletére több számból álló teniszversenyt rendezett az OSP sétatéri tenispályáján, melynek 96 indulója volt. Az ifjúsági számokban a Dermata összes versenyzőit felvonultat-ta.

A női egyes elődöntőjében Komoróczy (CFR) 3:6, 6:2, 6:3 arányban győzött Wellmann Kató (Dermata) ellen. A döntőben Szőverdy (CFR)—Komoróczy 6:2, 6:4. A férfi egyes elődöntőjét Grigercsik (KESE) 6:4, 6:1 arányban nyerte Albon (Dermata) ellen. Harmadik helyre Diamandstein és Telegdy (CFR) került. A döntőben Grigercsik Dolha (KESE) ellen játszik.

Az ifjúsági számokban a Dermata versenyzői győztek. Leányok: 1. Orbán, 2. Papp, 3. Avram és Vajda. Döntő: 6:1, 6:1. Fiúk: 1. Dévényi, 2. Tamás, 3. Lukács és Székely. Döntő: 7:5, 6:3.

A férfi páros versenyben a döntőt a Puzstay, Tanasescu pár, a Radó, Bekó páros ellen játsza. A harmadik helyért Ádám dr., Grigercsik páros a Diamandstein, Telegdy páros ellen játszik.

**A CSEHSZLOVÁK VESELI**

vezet a Prága—Varsó közötti nemzetközi kerékpárversenyen, amelyen nyolc ország 101 versenyzője vesz részt. A Prága—Pardubice 143 és fél kilométeres távon Veseli 4 óra 5 perc 40 mp-es idővel, a Pardubice—Brünn közötti 137 kilométeres távon pedig 4 óra 45 perces idővel győzött. A R. N. K. versenyzői közül a fiatal Constantin Sandru a második szakaszon nagy sikerrel szerepelt, mert a 101 versenyző közül 6-iknak futott be, megelőzve a legjobb európai versenyzőket. Kedden a Brünn—Gottwald közötti versenyt futják le.

**Kedd, május 3**

**BUKAREST**

BUKAREST I.: 13.00 Közlemények. 13.02 Zenekar. 13.25 Sajtószemle. 13.30 A hangverseny folytatása. 13.55 Közlemény. 14.00 Tudományos híradó. 14.15 Énekszámok. 14.30 Hírek. 14.45 Beethoven-lemezek. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Zenei hírek. 15.30 Műsorajánlás. 15.33 Pontos időjelzés. 18.00 Műsorajánlás. 18.18 Hanglemmek. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Hanglemmek. 19.10 Kulturhíradó. 19.25 Orosz románcok. 19.35 Rádióegyetem. 19.45 Munkásdalok. 20.00 Hírek. 20.19 Orosz muzsika. 21.15 Hanglemmek. 21.30 Soprhíradó. 21.35 Teodor Lupu csellózik. 22.15 Hanglemmek. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Cardas Mária Beethoven-sonátákat játszik. 22.55 Mozart-muzsika. 23.00 Kerिंगők. 23.30 Hírek. 23.35 Hanglemmek.

BUKAREST II.: 13.00 Orosz hanglemmek. 14.00 Kamarazene. 14.20 Hanglemmek. 14.30 Hírek. 14.45 Könnyű zene. 15.00 Műsorajánlás. 19.30 Hanglemmek. 20.00 Operaest. Csajkovszkij: Pique Dame című operája. 22.40 Hanglemmek. 23.00 Időjelzés.

**BUDAPEST**

KOSSUTH RÁDIO: 12.15 Mindenki muzsikája. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 Tánclépek. 14.45 Filmrészletek. 15.00 Ifjúsági énekkarok. 15.30 Májusi orgonák. 16.40 A Vöröskereszt közleményei. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Rádiót a dolgozóknak! 18.15 Szív küldi szívnek szívesen. 18.45 Magyar népi muzsika. 19.30 Falurádió. 20.50 Rádiót a dolgozóknak! 21.25 Megállt az idő. 23.00 Táncczene. 0.30 Könnyű dallamok.

# A VILÁGOSSÁG RÁDIO MŰSORA

PETŐFI RÁDIO: A Tudomány Úttörői. 14.50 Mendelssohn orgonaművei. 15.20 Gyermekrádió. 16.00 Jazz-együttes. 17.00 Táncczene. 18.00 Beethoven: Zongoraötös. 18.30 Dolgozók zeneiskolája. 19.00 „Zsuzsi kisasszony.” Operett. 20.30 Vivaldi: a-moll zongoraverseny. 20.45 Milyen pályára menjen gyermekünk? 21.15 Sportnegyedóra. 21.35 Zenopotámia XVIII. diszhangversenye. 22.35 Szív küldi szívnek szívesen.

**Szerda, május 4**

**BUKAREST**

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemmek. 6.20 Torna. 6.30 Hanglemmek. 6.50 Hírösszefoglaló. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Hanglemmek. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.40 Hanglemmek. 12.30 Hírek. 12.40 Dalok. 13.00 Közlemények. 13.07 Szovjet dalok. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekar. 13.55 Közlemények. 14.00 A hangverseny folytatása. 14.30 Hírek. 14.45 Szovjet népzene. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Kamarazene. 18.00 A Hadsereg órája. 19.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Szimfónikus táncok. 19.10 Kulturhíradó. 19.25 Hanglemmek. 19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Hírek. 20.20 A rádió postája. 20.30 Román zeneszerzők új művei. 21.00 Együttélő népek dala. 21.15 Párbeszéd. 21.25 Sporthíradó. 21.35 Bach IV. szonátája. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmek. 22.20 Közlemények. 22.25 Orosz nyelvű hírek. 22.30 Kívánság lemezek. 23.30

Hírek. 23.35 Operettzene. 23.55 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Hanglemmek. 14.00 Énekszámok. 14.20 Liszt II. rapszidiája. 14.45 Hanglemmek. 15.00 Műsorajánlás. 19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Zongoraszámok. 20.25 Szakszervezeti énekkarok lemezei. 20.45 Könnyű zene. 21.00 Hanglemmek. 22.00 Hírek. 22.15 Elena Soare énekel. 22.35 Schuman-lemez. 23.00 Időjelzés.

**BUDAPEST**

KOSSUTH RÁDIO: 7.45 Egészségügyi negyedóra. 8.00 Könnyű muzsika. 11.30 Zenekari művek. 12.15 Szalonegyüttes. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 A rádió jazz-zenekara. 14.45 Könnyű muzsika. 15.00 Ifjúság Hangja. 15.30 Reflektorfényben. 16.40 Marxista—leninista negyedóra. 16.55 KÖZÉRT Híradó. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Rádiót a dolgozóknak! 17.35 Termelési Híradó. 18.15 Szabad népek hazája: A moszkvai rádió. 18.45 Gödöllői Vidék Sándor zenekara katonadalokat és verbunkosokat játszik. 19.25 Falurádió. 19.55 Totóhíradó. 20.50 Rádiót a dolgozóknak! 23.00 David Ojthrah hegedül. 23.35 Táncczene.

PETŐFI RÁDIO: 7.20 Hogyan főzünk, mit együnk? 7.30 Szórakoztató zene. 8.10 Kinek mi tetszik? Hanglemmek. 9.00 Az Egyesült Izzó zenekara. 9.50 A Vöröskereszt közleményei. 10.15 Könnyű dallamok. 14.30 A filozófia művészete. 15.00 Rajcs István zongorázik. 15.30 Petőfi kora. „Cigány Ferenc a négyes ko-

csis.” 15.50 Szív küldi szívnek szívesen. 17.00 Táncczene. 18.00 A rádió sportiskolája. 18.15 A budafoki munkás dalkör énekel. 18.45 Zenei élő újság. 19.00 Jobb későn, mint soha! 19.30 Rádiót a dolgozóknak! 20.30 Népdalgyűjtése. 20.50 Magyar nóták. 21.35 Részletek Gerschwin: Porgy and Bess című operájából. 22.35 Szív küldi szívnek szívesen.

**Csütörtök, május 5**

**BUKAREST**

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemmek. 6.20 Torna. 6.30 Pontos idő. 6.50 Hírösszefoglaló. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Hanglemmek. 7.30 A „Scanteia” vezércikkének ismertetése. 7.40 Hanglemmek. 7.57 Közlemények. 12.30 Hírek. 12.40 Szimfónikus lemezek. 13.00 Közlemények. 13.02 Műsorismertetés. 13.07 Népzene. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekar. 13.55 Közlemények. 14.00 Időjelzés. 14.45 Forradalmi dalok. 14.52 Közlemény. 15.00 Hanglemmek. 15.30 Műsorajánlás. 17.00 Hangverseny gyermekeknek. 17.30 Közvetítés a Kulturothonoknak. 18.00 Szovjet érdekességek. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Orosz lemezek. 19.10 Színházi krónika. 19.25 Szovjet lemezek. 19.30 Román lemez. 19.35 Rádióegyetem. 19.50 Hangversenyismertetés. 20.00 A stúdió zenekarának hangversenye. 21.00 Chopin-művek. 21.30 Sporthíradó. 21.35 Hanglemmek. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmek. 22.20 Közlemények. 22.25

Hírek orosz nyelven. 22.30 Xylofon-számok. 22.50 Hanglemmek. 23.30 Hírek. 23.35 Szórakoztató zene. 23.55 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Hírek. 13.40 Hanglemmek. 14.00 Rapszodiák lemezről. 14.30 Hírek. 14.45 Énekszámok. 15.00 Műsorajánlás. 19.30 Román népzene. 19.35 Rádióegyetem. 19.45 Hanglemmek. 19.50 Könnyű zene. 20.45 Román népzene. 21.00 A rádió kórusa. 21.30 Balettzene. 22.00 Hírek. 22.15 Kezdek a mikrofon előtt. 22.45 Hanglemmek. 23.00 Pontos időjelzés.

**BUDAPEST**

KOSSUTH RÁDIO: 7.45 Mi mindennek jó a gyümölcs? 8.00 Szabad egyházak vallásos felőrája. 11.30 Orosz hanglemmek. 11.45 A Sípka-szorosban minden csendes. 12.15 Lőrinczi Pál művészegyüttese. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 Gyermekrádió. 14.50 Wetrik: Az ujjongás dala. 15.00 Női szemmel. 15.30 Kiss Ferenc hegedül. 16.40 Marxista—leninista negyedóra. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Bulgária szól Magyarországhoz. 18.15 Szív küldi szívnek szívesen. 18.30 Dumavölgyi Híradó. 19.00 A keringőkirály. 20.50 Rádiót a dolgozóknak! 23.00 Kyla Greenbaum zongorázik. 23.30 Táncczene. 0.30 Könnyű dallamok.

PETŐFI RÁDIO: 7.20 Szépség, egészség. 7.30 Operett-részletek. 8.10 Könnyű muzsika. Hanglemmek. 9.00 Operett-részletek. 10.15 Hangverseny. 14.30 Zenei stílus elemzés. A klasszicizmus. 15.20 Sanszonok. 16.00 Szív küldi szívnek szívesen. 17.00 Táncczene. A rádió jazz-zenekara. 18.00 Rádiót a dolgozóknak! Magyar Thália: Csongor és Tünde. 19.30 Falurádió. 20.20 Táncczene és muzsika. Hanglemmek. 20.30 Cseh muzsika. 20.45 Az új öt éves terv. 21.35 Közvetítés az Operaházból. Leoncavallo: Bajazzo.